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Apare în fiecare Dumineca. Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

Timpul pocăinţei. 
Un biet rob zace in fundul temniţei. 

Deja s a obişnuit cu soartea-i trista, că n'are 
să mai fie liber. A fost judecat la închiso
are pe viată. 

Dar după o temniţă grea de mai mulţi 
ani, s'a întâmplat un lucru mare. Cutare va 
dintre mai marii lui î-i aduce o veste îmbu
curătoare şi-î spune in numele legii, că de 
azi incolo este liber. A obţinut amnestie, 
şi numai de cât îşi poate părăsi locul prin-
soarei. 

A sosit deci ceasul libertăţii, insă ini
ma bietului rob n'a fost in stare să supoarte 
aceasta veste îmbucurătoare venită pe ne
aşteptate şi de bucurie s'a sfâşiat. 

Căci e mare lucru libertatea. Poeţii 
adeseori cântă despre drapelul sângeros al 
libertăţii, istoria e plină de luptele eroice 
pentru libertate, iar hârtiele crunte din car
tea viefii, vorbesc despre tezaurul cel mai 
mare al omenimei, despre libertate. 

Despre libertatea evangelică se aude 
şi se vorbeşte mai puţin. Cu toate că in 
aceasta stă bucuria adevărată a cerului 
şi pământului. Viata harului este lumea li
bertăţii omului, iar păcatul o robie amară, 
obiceiul de a păcătui : temniţă intunecoasă. 
Conducătorul nostru este Isus, care primeşte 
pe cel păcătos, căruia nu-i voieşte moartea 
ci ca să se întoarcă şi să fie viu, câmpul, 
de luptă este cărarea pocăiniii; armele cele 
mai puternice: lacrimile de pocăinţă; liber
tatea eluptată: dragostea iertătoare şi milo
asă a Părintelui ceresc, iar cântecul liber
tăţii : Mare va fi bucuria îngerilor lui Dum
nezeu pentru intoarcerea unui păcătos. 

* * * 
Să cercăm viata cea adevărată, ca 

sufletul nostru curăţit prin lacrimile pocăin

ţei, să afle indurare înaintea lui Dumnezeu. 
Vremea e potrivită. Suntem in postul mare. 

1 
Din catehism. 

106. Care este vieata de veci ? 
Vieata de veci este vieata celor fericiţi 

in cer, care nu are capăt. 
Ultimul adevăr pre care îl mărturisim in 

simbolul credinţei: aştept. . . viata de veci. 
Am văzut deja, că după judecata din 

urmă, cei buni vor merge in raiu şi cei răi 
in iad şi cumcă aceasta soarte odată împăr
ţită nu se va schimbe nici odată. 

Cu judecata din urmă va fi restabilită 
pe deplin ordinea in impărătia lui Dumne
zeu răsturnată prin păcat, şi:... „apoi—va fi — 
sfârşitul, cându-şi va da — Isus — împără
ţia Iui Dumnezeu şi Tatălui. . ." (Cor. I. 15. 
24.), nu ca şi când Hristos ca om nu ar domni 
mai mult preste cei rescumpărati, — căci împă
răţia lui Hristos şi ca om — este veşnică, „şi 
va impărăji in casa lui Iacob in veci,"(Luca 
1, 33.) şi cum mărturisim in simbolul cre
dinţei „impărătia lui nu va avea sfârşit" — 
fără după ce va fi intărit împărăţia lui din 
toate părţile şi o va fi perfecţionată preste 
atâtea şi diferite puteri vrăjmaşe a biruit, 
mărirea negrăită şi extraordinară a acestei 
împărăţii a păcei nu-şi va atribui-o si
eşi — ca om, fără intreaga mărire o va ref
lecta-o in ultima analisă Prea stei Treimi un 
Dumnezeu, dela care izvoreşte ori ce bună
tate : „când va strica toata domnia — Hris
tos — şi toata stăpânia, şi puterea. "* (I. Cor. 
15, 24) Va să zică va zdrobi, va nimic ori 
ce putere vrăjmaşă impărăiiei dumnezeeşti, 

*La sfârşitul lumii, toii oamenii vor recunoaşte, 
că sunt supuşi lui Dumnezeu, luându-şi numai dela 
Dânsul ori răsplata, ori pedeapsa, Isus, ca om î-i va 
da Tatălui, cea mai mare cinste. 



DUMfI 

şi i-i va pune subt picioarele sale,:" căd 
se cade lui a împăraţi, până ce va j|une 
pe toti vrăjmaşii săi supt picioarele mfc. 
Vrăjmaşul cel de pe urma, moartea se va 
surpa, pentru că toate le-a supus supt pici
oarele lui. Iară când zice:" toate sunt su
puse lui." adevărat este afară de cel ce i-a 
supus lui toate." 

Acest final glorios despre care vorbeşte 
cum am văzut Apostolul când răscumpăra
rea intreg neamului omenesc va fi terminată, 
când va fi restabilită prin cuvântul întrupat 
împărăţia lui Dumnezeu răsturnata prin pă
cat, sf. Eusebiu îl descrie cu cuvintele ur
mătoare : 

Dupăce drepjii in măsura meritelor lor 
vor fi ingradati in ierarhia îngerilor, va lua 
început aceea procesie triumfală, care va fi 
condusă de Hristos, ca capul nostru şi in 
care toti drepţii vor lua parte ca membrii şi 
atunci va preda Hristos stăpânirea lui Dum
nezeu Părintelui, ca El să stăpânească in 
trinşii şi ei intru El in biruinţa acelei împă
răţii, care a fost gătită dela întemeierea 
lumii. 

(Va urma) 

Din Istoria Biblică 
A VECHIULUI TESTAMENT. 

30. Moise introduce cultul dumnezeesc. 

Ingrozindu-se poporul izraelit de sem
nele cari au acompaniat manifestatiunea 
poruncilor dumnezeeşti, s'au rugat de Moise 
ca el să vorbească lor şi nu Dumnezeu. 

Moise a mers in acest scop pe munte 
şi stând acolo patruzeci de zile şi patruzeci 
de nopţi ne mâncat in fata lui Dumnezeu, 
a primit de la el întreg planul de organi
zare a poporului izraelit-ca stat. 

La baza acestei organizatiuni stă ca 
principiu principal şi fundamental: theocra-
ţia, care consta in aceea că Dumnezeu în
suşi a întrat in organizmul statului iudaic 
ca supremul legislator, judecător şi suveran 
şi toate aceste cu scopul de a sfinţi in mod 
deosebit poporul ales. Prin urmare vieata 
religioase şi de stat a poporului izraelit, au 
fost pătrunse intr'o formă de aceste elemen
te de oarece voinţa dumnezească era izvo
rul direct al tuturor legiurilor sale. Porun
cile credinţei erau tot odată legi ale statului 

şi invers." de veti asculta de voea mea. si 
veti păzi legământul meu, veti fi mie popor 
ales intre toate neamurile, că al meu este 
tot pâmăntul. Şi-mi veti fi mie imperiu pre
oţesc şi naţiune sfântă." (Es. 19, 5, 6.) Pentru 
aceea legea întreagă este o lege dumheze-
ească, şi numai intru atâta se spune că este 
mosaică, intru cât Dumnezeu s a servit de 
Moise spre comunicarea şi executarea ei. 

Legea fundamentală este decalogul, 
care in zece propoziţii scurte regulează vi
eata religioso-morală a omului in linii gene
rale, întregul rest al legilor s'a dat parte în
dată după publicarea decalogului, parte in 

'^ŞW^ursul călătoriei poporului in deşert, succe
siv, şi a fost trecut in aceasta ordine chro-
nologică in cărţile sfinte şi formează aşa 
zicând comentariul decalogului. 

Legile mosaice se împart după cuprin
sul lor in legi morale, in ale cultului şi 
civile. 

Legile cultului, sau regulează cultul 
dumnezeesc propriu zis ceremonialul, sau 
se reflectează la personalul cultului la sta
tul clerical. 

Toate dispozifiunile ceremonialului au 
însemnătate multiplă. 

In prima liniă servesc cultului dumne
zeesc şi sunt prin urmare mijloace de a 
realiza planul de mântuire a legei vechi, 
in aceasta privinţă au fost cu atât mai pot
rivite cu cât aceste dispuzătiuni au avut tot 
odată şi un inteles simbolic, au reprezentat 
anumite adevăruri religioase şi spiritul lă
untric cu cari trebuie izraelitul să se folose
ască de aceste institutiuni. Intru cât reali
zarea ideilor reprezentate zăcea in viitor, 
aveau şi un inteles tipic. 

Aşa era înainte de toate cu cortul 
sfânt, centrul vietei religioase, şi care a rep
rezentat concretizat raportul intre Dumnezeu 
şi izraelitul. 

Cortul legăturii era „Casa Domnului 
intre fii lui Izrail". însuşi Domnul a dat ca 
scop pentru ridicarea lui „să-mi facă un 
sanctuar, ca eu să locuesc in mijlocul lor." 
(25, 8.) Acest cort al Domului in mijloc cu 
sfânta sfintelor a simbolizat strânsa unire a 
poporului izraelit cu Dumnezeul lor, acest 
raport s'a manifestat exterior in aceea, că 
cortul sfânt a fost locuinţa lui Dumnezeu in 
mijlocul poporului său intr'un mod de totu
lui special: „Şi locuinţa mea voi pune intru 



voi, şi sufletul meu nu va uri pre voi, şi 
voi umbla intre voi şi voi fi Dumnezeul vost
ru şi voi'mi vet.i fi mie popor." (Lev. 26, 
11,12.) 

(Va urma) 

Bunătatea. 
Dragă Ano-Marie! 

Te-am auzit vorbind cu o prietenă 
despre o colegă a voastră. Prietena, zim-
bind ironic, Ji a spus : „E o fată bună, dar 
ştii...." şi, obsevându-mă, a tăcut. Despre 
bunătatea aceasta, atât de dispreţuită de 
prietena ta, vreau să-tf scriu azi câteva 
cuvinte. 

Cuvântul bun, ca atribut, ar trebui pro
nunţat întotdeauna cu cea mai mare sfinţe
nie. Când te gândeşti ce înseamnă să spu
nem despre un om că e bun, aflăm cuprin
sul bunătăţii în care sunt cuprinse toate 
virtuţile omeneşti. Cine are vre-un defect în 
caracterul său, nu poate fi om bun. Nu-i 
cu putinţă, ca pe mincinoşi, zgârciţi, invidi
oşi etc. să-i putem califica buni. Căci într'un 
om numit bun există chiar contrarul aces
tor porniri păcătoase. Elev bun este acela, 
care răspunde totdeauna bine la toate ma
teriile. Iar omul bun acţionează întotdeauna 
conform principiilor moralei adevărate. 

Bunătatea propriaminte este totdeauna 
subordonarea egoismului nostru altruismu
lui. Căci toate faptele cari se ciocnesc cu 
bunătatea, sunt fapte egoiste. Hoţul care 
fură, fură pe seama lui; calomniatorul ca
lomniază din interes sau plăcere egoistă; 
răsbunătorul îşi răsbună ofensa ce a sufe
rit-o, din egoism. 

Celce nu e capabil să renunţe Ia ceva 
în interesul altuia, nu poate fi om bun. La 
câte şi la câte nu renunţă o mamă bună în 
interesul copilului! Cazuri cunoaştem, că 
mama a renunţat la somn, la hrană, putem 
spune Ia toate, ca să-şi poată salva copilul 
bolnav. Cine nu cunoaşte jertfele nepreţuite 
aduse de părinţii noştrii? Un rege, un mi
nistru, un medic şi un profesor, de câteori 
trebue să renunţe la multe dorinţe proprii, 
dacă vrea să fie numit cu drept cuvânt 
rege, ministru, medic, sau profesor bun. 
Egoismul nu ne dă oameni buni. 

Isvorul bunătăţii este suprimarea ego

ismului din noi. Vreai să devii bună? Nu 
fi egoistă! Atunci vei vedea, cât de bogată 
eşti în suflet. Vei vedea, cum cu un zâm
bet, cu o vorbă de mângâiere blândă, cu 
un pahar cu apă, cu câţiva Lei, ori cu o 
bucată de pâine, poti reda nădejdea unui 
nenorocit. 

Bunătatea însă, în ce priveşte aplica
rea ei, trebuie să fie raţională. Raţională 
este bunătatea atunci, când de fapt este 
spre folosul aceluia cui o faci. N'ar fi pă
rinte bun acela, care dă copilului său tot 
ce cere, bun ori rău. N'ar fi un profesor 
bun acela, care numai ar lăudă. Nici doc
tor bun acela, care niciodată nu prescrie 
doctorii amare. Un astfel de procedeu în bu
nătate nu e raţional. Sunt cazuri când cel 
mai bun profesor, în interesul elevului, este 
silit să-1 pedepsească! şi cel mai bun me
dic să cauzeze pacientului dureri nespuse 
prin curăţirea rănii. Dar la aceasta ca să 
dăm fiecărui om tratamentul corespunzător 
firii lui, cel mai folositor pentru el, ce-1 face 
mai bun şi mai fericit, trebue pricepere şi 
judecată ; trebue ca să ne putem emancipa 
de subt stăpânirea milei falşe. Dacă vine la 
tine o elevă leneşe şi te roagă să-i rezolvi 
o preblemă la matimatică, trebuie să-i spui 
că trebuie să muncească şi ea şi că tu nu 
poti incuraja lenea. Dar dacă te roagă o 
elevă silitoară, să-i araţi ceva ce nu înţelege 
poti să-o lămureşti cu cea mai mare bună
voinţă. In cazul întâiu ai fi comis o gresală, 
în al doilea ai făcut un bine. 

Toate aceste ti-Ie-am scris, ca să nu 
disprătuieşti şi tu, ca prietena ta, bunătatea. 
Iti doresc din inimă, ca să rămâi totdeauna 
o fată cu adevărat — bună. 

A ta : Tante bina. 
Scrisori cătră Ana-Maria de lrina Berinde. 

Scrisoarea enciclică a sfântului părinte 
Papa Piu XI . despre adevărata unire reli
gioasă îndreptată cătră Patriarhi, Primaţi, 
Arhiepiscopi, Episcopi şi al{i Ordinari locali, 
care în întreaga lume a produs o adâncă 
impresiune, a apărut in broşură separată cu 
o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. 
Mihail Robu al Iaşilor şi cu un adaus de 
Rugăciune cătră Maica Sfântă pentru a obţi
nea prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor 
despărţite Ia unitatea credinţei. 

0 mică cărticică este aceasta şi ar fi 
de dorit să se găsească în casele tuturor căr
turarilor fie de ori ce conditiune. Preţul 4 
Lei. Se poate procura la Librăria Asocia$iu-
nei Sighet. 



ecrolog] Districtul protopopesc de 
Satu-Mare â indurat o adâncă pierde prin 
trecerea la cele veşnice a mult meritatului 
protopop on. şi paroh din Apa Alexandru 
Pop, Aproape un jumătate veac a muncit 
cu zel neadormit pentru mântuirea sufletelor 
date grigei sale. A fost un preot de model 
stimat şi iubit nu numai de credincioşii lui 
ci de intreg ţinutul, unde in viată a păsto
rit. El moare după lungi suferinţe provăzut 
cu cele sfinte la 16 Martie crt. înmormân
tarea i-a fost la 18 Marte crt, când intreg 
clerul districtual intre lacrimile familiei şi a 
număroasei asistente din loc şi jur la inso
lit până Ia ultimului său locaş pămintesc, 
in cimiter. Din parte-ne şi pe aceasta cale 
transmitem indureratei familii expresiunea 
celei mai adânci şi sincere condolente. Cel 
de sus să-i facă parte scumpului decedat 
de fericirea celor aleşi i 

Rugă pentru creştinii prigoniţi din 
Rusia. In Dumineca II a sfântului Post, in 
toate Bisericile noastre din Maramureş s'a 
cetit de pe amvon epistoala pastorală a 
Preasfintitului nostru Episcop Iuliu al Gher
lei, prin care clerul şi poporul credincios 
este invitat a face rugăciune comună pentru 
încetarea prigonirilor puse la cale in contra 
creştinilor din nefericita Rusie. Cuvintele ar-
hireeşti au aflat adânc resunăt in sufletele 
credincioşilor noştri. La sfârşitul Liturgiei 
s'au făcut rugăciuni comune, iar in 19 Mar
tie s'a celebrat sf. Liturgie la intentiunea 
Preafericitului Părinte Papa Piu X/ . La ace
asta Liturgie, de şi a fost zi de lucru, mul
ţime de credincioşi vin la Biserică, unde se 
fac iarăşi rugăciuni incheiându-se sfânta 
slujbă cu procesiune in jurul Bisericei. 

Colectă. 
Pentru procurarea veştmintelor biseri

ceşti au mai intrat următoarele binevoitoare 
oferte dela 
doamna Anizia Dr. Ioan Chiş . 500 Lei 
dl. Iacob Hăjdatan 100 „ 
o credincioasă 100 „ 
dl. Vasile Muntean 
şi soţia Ileana Negrea • • • . IUL) „ 
dl. Onut Ofrim şi soţia . . . . 100 „ 
„ Petru Boşca 60 „ 
„ George Hoţea . . . . . . 50 „ 

Suma: 1010 Lei 
Colecta din trecut: 1990 „ 

Suma totala: 3000 „ 
Când cu mulţumită evităm sumele int

rate, rugăm pe iubiţii noştri enoriaşi să bi-
nevoiască in acest scop a ne sprijini cu 
ofeirtelelor marinimoase. 

Oficiul parohial român unit din Sighet. 

A apărut cea mai eftină carte 
de rugăciuni pentru prunci şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunei Sighet Piaţa 
Unirii. 25 

CUMPĂRAŢI 

„ N O U L TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 

la LIBRĂRIA ASOCIATIUNI SIGHET 

Piaţa Unirii No. 25. 
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Calendar săptămânal. 
30 Martie — 5 Aprilie 1930. 

30. Dumineca IV. in Paresemi. (Ev. Marcu 9, 17.) C. Ioan Scărar t 580. 
31. Luni. C. Ipatie. 

1. Marti. Măria Egipt, t 421. 
2. Mercuri. P. Tit. 
3. Joi. P. Nichita t 824. 
4. Vineri. P. Iosif. t 883. 
5. Sâmbătă. M. Claudiu t 285. 

Tipografia Asociatiunei pentru Cujktffò^pjporului Român din Maramureş. 




